

逼爆外牆伸入屋 天台建滿僭建屋

舊樓大樹竄生隱伏危機

位於馬頭圍道43J的舊樓，受到大樹威脅，樹枝不斷延伸至舊樓外牆，有住戶憂慮大樹會造成潛在危險。（本報攝）



►深水埗汝州街舊樓林立，不少樓齡已逾五十年或以上，不少舊樓更被間房，改裝為套房出租。（本報攝）

舊樓危機

「安樂窩」，牆身突然出現幾條裂痕、石屎無故剝落、地台不斷滲水等問題，惶惶不可終日，驚覺身處的「樂土」，原來一點也不安樂，擔心舊樓突然塌下，隨時成為下一個被活埋的「亡魂」。

馬頭圍道塌樓慘劇，已成為舊樓居民揮之不去的陰影。同樣位於馬頭圍道，與倒塌樓宇屬於相同結構、樓齡逾五十年的馬頭圍道43J，與現場只有數幢舊樓之隔。其中一名業主，住在43J近三十年的黃太（化名）說，近日發現舊樓外的一棵舊樹，較原先茂密，樹枝倚着舊樓外牆不斷生長、延伸，更有部分樹枝「逼爆」外牆，伸延至家中。記者昨日進入該舊樓天台觀察，發現這棵樹高度已超越舊樓，樹身向着舊樓方向生長。

投訴房署無人理

黃太說，政府曾派人於二〇〇三年修剪這棵樹，事隔七年樹木再次延伸至舊樓中，「唔打風還可，如果一打大風，這棵樹的樹根又不是很深，而且又有部分樹枝進入外牆，擔心長此下去會



義勇的眾人「細佬」

民政事務局局長 曾德成

土瓜灣唐樓坍塌事件過去一星期了，但相信很多市民對這次香港罕有的意外事故仍然記憶猶新。事故很慘痛，造成四死兩傷，多個家庭受影響。

一幢五層高、居住人口相當密集的樓宇粉碎性塌下，完全可以造成更嚴重的傷亡。傷亡能夠減到這麼低的因素之一，是居民在緊急關頭自發的互助行動。事發後，我曾經到給災民提供臨時庇護的聖匠社區中心探望過，從災民口中了解到事發時一些情況。

在社區中心的禮堂一角，我看到一位青年男子與一位年長婦女坐在一起交談。男子稱呼女士叫「婆婆」，女士稱呼青年叫「細佬」。其實他們並無親戚關係，兩人是「同屋住」。我與他們聊起來，女士說，一屋的租客都稱呼青年是「細佬」，因為他的確是某戶人家的弟弟。



全的地方，湯女士情急之下再走到外面去，險象環生，嚇得街道下面的人大叫，都是「細佬」把她拉回去。

「細佬」在這被困的過程中不斷安慰這年長女士「無事嘅」，「死就一齊死啦」。湯女士後來憶述經過，一再說「好感動」。

最終，兩人被困約半小時後，由消防員駕起雲梯救出險境。

看着兩人相處，樂也融融，「婆婆」與「細佬」，並非親戚，而更勝親戚。這件有人情味的新聞，不少報章翌日有報道。可見，大眾不只是要看不幸新聞的，更希望可以從不幸中看到可貴的人性品質。

一直以來，香港草根市民聚居的地方，也是居民最守望相助的地方，因為大家都體會彼此的困難，一旦有需要，常能仗義扶持。香港過去的文藝作品，包括電影、電視節目，都常常刻畫這種關係。到今天，這樣的關係仍然存在，而且有必要在新的社會環境下，有新的發揚。例如要對付全港市民都義憤填膺的高空擲物事件，就有必要大大發揚這種精神，以及時制止匪徒的暴戾所為。

這次事件對我們社會的及時應變能力是個很大的考驗。政府多個部門的同事都很迅速地採取了各種必要行動，對災民的支援，對同類事件的防範，都馬上有所行動。慈善團體的反應同樣及時，馬上就對死難、受災家庭提供雪裡送炭的幫助。

這是很不幸的事件，但反映出香港從政府到各界都有強大的應變能力，有互相關愛的精神。我們無法消除災難，但我們有能力應付不幸。

►土瓜灣唐樓坍塌，湯婆婆處在危樓中，幸由消防員救出

（資料照片）

梅窩製巨孔明燈 挑戰健力士

【本報訊】記者報道：梅窩水燈及天燈節將於三月二十六至二十九日舉行，主辦單位預計四日內可吸引六萬人次參與，梅窩當地居民將製作一個相當於十層樓高的孔明燈，挑戰健力士全球最高孔明燈紀錄，市民還可親身體驗放祈福水燈及天燈的樂趣。

旅發局資助六項盛事

旅發局「盛事基金」早前批出撥款資助六個本地盛事舉行，以推廣本港旅遊業，唯一一個由民間團體舉辦的梅窩水燈及天燈節，希望藉此向外宣傳本土文化。活動籌委會副主席袁旭球表示，整個活動開銷需五百萬，部分由「盛事基金」資助，希望將活動做成像「太平清醮」一樣，有地方特色而又廣為人知，讓更多人認識梅窩。

今年的水燈及天燈節較往年更加盛大，由梅窩本地居民製作兩個大型天燈，一個高八十八呎，希望打破由台北保持、高六十七呎的健力士

全球最高天燈，大會預計需六十人合力才能製作完成；另一個天燈是正方體，長寬高均為四十呎，預計打破健力士體積最大之天燈紀錄。

袁旭球說，市民可親身放水燈及天燈，水燈八十八元一個，天燈則分為八十八元及一百二十八元兩種，色彩繽紛，今年更首次推出紅色心形，相信會大受歡迎。預計天燈及水燈分別會放出二千個，市民於三月初可預先上網登記，大會屆時將展出來自十多個地區的海外設計師設計的天燈。

辦搖櫓賽邀外隊競技

二十七、二十八兩日將會舉辦國際搖櫓比賽，是中國傳統漁村慶祝傳統節日必備的水上競技活動，今年首次邀請馬來西亞、新加坡及泰國等國際隊伍參與，增加海外宣傳。其他活動還包括，沙灘足球賽、滑水表演、美食嘉年華、寵物嘉年華、粵劇表演、醒獅及盆菜宴。



►市民花八十八元就可放水燈祈福（本報攝）



►梅窩水燈及天燈節將於三月二十六至二十九日舉行，預計可吸引六萬人次參與

五十五年樓齡的土瓜灣馬頭圍道45J，在上月二十九日頃刻間灰飛煙滅，本港市民看得心驚膽戰，令其身處在一萬六千幢舊樓的居民，看着日漸老化的

難樣樣都維修好。」

自駁水電無王管

屋漏偏逢連夜雨，馬頭圍道舊樓天台一字排開，全都是僭建屋。黃太透露，這些僭建屋業主自行接駁電線喉管，「完全無王管，佢哋鍾意點整就點整，但維修費、管理費等，從來唔交。」她會向這些業主反映問題，但遭對方喝斥，不明白為何政府仍容許僭建物存在。記者現場所見，僭建屋環境簡陋狹窄，衛生情況差，並一間接一間霸佔大部分天台。

另一個舊區深水埗，舊樓問題同樣嚴重。住在汝州街234號二樓、八十一歲的陳伯表示，一九九〇年以四萬元買入單位至今，已居住五十年，單位以往一家九口居住，隨着子女長大逐漸搬離，現只剩他與妻子居住。他說，大廈沒有成立業主立案法團，亦沒有任何保安措施，龍蛇混雜，每次計劃為舊樓進行維修時，都遇上阻力，「好難組織到有一定業主願意進行維修，大部分都係得過且過，唔肯夾錢。」陳伯表示，得悉樓上有業主，經常將單位一開三、一開四，內有獨立廁所、廚房，變成套房租給別人，「基本上好多人都會咁做，唔擔心得咁多。」

有潛在危險，甚至會壓碎外牆。」她表示，曾向區議員反映，對方亦認為有潛在隱憂，並向房屋署表達，但房屋署卻不了了之。

本報記者 黃俊鋒

除受到大樹威脅外，舊樓日漸失修是更大危機。43J舊樓不少外牆已經發霉，部分更出現滲水；亦有部分外牆出現剝落、水管、喉管生鏽，更出現一層層鐵鏽、電線外露等。黃太表示，二〇〇三年曾與業主夾錢，每戶出資約三、四萬元，維修部分舊樓，當時已更換渠管、通風窗，並重新為樓梯旁外牆髹油，但始終金錢有限，沒法進行大規模維修，加上不少業主沒法負擔，「其實許多業主，包括自己，都希望市建局盡快收購重建，套現現金就可，若等私人機構又唔知要等幾耐……維修每隔數年又要進行一次，始終是舊樓，好多問題湧現，好

橡樹樓廿年前亦曾現裂痕

【本報訊】大角咀橡樹樓發生裂痕事件，該樓業主立案法團姓袁主席表示，大廈結構在二十年前曾經發生過同類事情。因為隔鄰地盤興建銀行，打樁工程影響了橡樹樓地基，而且裂痕亦在那次之後出現，居民當時已作出投訴，而有關集團亦有作出書面回應，向政府發出事件聲明及勘察樓宇。如今該銀行大廈拆卸重建酒店，橡樹樓再度受打樁工程影響，導致原有裂痕擴闊，街坊都驚變危樓，故此在本星期五，約見有關部門及發展商，在旺角屋宇署商討有關大廈善後工作，確保大廈結構安全。

▼►大角咀橡樹樓業主立案法團姓袁主席表示，本星期五約見有關部門及發展商洽商大廈善後工作（俞凱穎 摄）



民建聯調查指出不少市民不知道政府推出有關資助樓宇維修計劃的詳情

修樓資助市民不懂手續 民建聯倡議政府設專員統籌管理

【本報訊】馬頭圍道塌樓慘劇引起市民對舊樓安全的關注。民建聯一項調查發現，七成六受訪者認為所住的舊樓有需要維修；不過有七成二受訪者表示，未曾申請政府的大廈維修資助計劃，主要是不懂申請手續，以及不知道計劃的詳情。民建聯建議政府應設立舊樓管理專員，統籌各部門工作，以改善舊樓的管理。

民建聯上周一至四透過問卷調查，訪問五百五十六名九龍城、深水埗及油尖旺的居民，了解居民對舊樓安全的意見。結果顯示，七成六受訪者認為所住的舊樓有需要進行維修。至於在舊樓安全問題方面，最多受訪者表示現時所住舊樓出現牆身或地台滲水，其次是牆身出現裂痕問題，以及舊樓石屎剝落導致鋼筋外露等。

調查顯示，兩成九受訪者表示最擔憂大廈牆身或地台滲水，兩成四受訪者則最擔心大廈牆身

出現裂痕，另有一成七受訪者最擔心大廈天台有僭建物。

雖然舊樓問題多多，但調查發現，七成二受訪者未曾申請政府的大廈維修資助計劃，主要是因為不懂申請手續，以及不知道計劃的詳情；亦有受訪者認為計劃的資助太少，因此沒有申請。

調查還顯示，八成六受訪者認同政府應加快推行強制驗樓及驗窗。

針對舊樓問題，民建聯建議政府設立舊樓管理專員，統籌各部門的工作，以改善舊樓管理；並建議市建局採用「由下而上」的方式，由舊樓業主做主導，在取得一定業權同意後，可主動邀請市建局進行重建。民建聯認為，政府應增加撥款給予「樓宇更新大行動」，以及把樓齡五十年或以上的樓宇，自動納入樓宇更新大行動，無需再經繁複的申請程序。



►市民花八十八元就可放水燈祈福（本報攝）



►梅窩水燈及天燈節將於三月二十六至二十九日舉行，預計可吸引六萬人次參與